
  
Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 

 

ATA da 15ª Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo 
Municipal da Subprefeitura Lapa – Ano 2023 – Gestão 2022-2024 

  

Aos onze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três (11/12/2023), às 
dezenove horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, a 
15ª Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa. 
 
Estavam Presentes: 
 
Representantes do Poder Público: Afonso Rennó Mingorance, interlocutor da 
Subprefeitura Lapa. 
 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Advanildo Santana do Nascimento, 
Edson Garcia Alves, Fernando Borges, Giovanni Simões Grazioli, Heloísa Casagrande, 
José Carlos Cesarini, Josoel Vitalino, Luciana Gomes Farias, Luís Flávio Pereira Lima, 
Márcio Maziero Sangean, Maria Ester do Valle, Maria Ismeria Nogueira Santos, Nivaldo 
Zanchi e Sonia Rodrigues e Umberto de Campos Sarti Filho. 
 
Estavam Ausentes e Apresentaram Justificativa: Aparecido Carlos Duarte e Marcella 
Moreira Simões Luiz. 
 
Estavam Ausentes: Ana Paula Lima, Cecília Batista de Araújo e Luiz Batista de Paula. 
 

Munícipes: Sra. Gisa Oliveira, Sra. Jeilde Severa de Jesus, Sra. Rosemaria S. Santos e 
Sr. José Hermenegildo Silva. 
 
 
Abertura da Reunião 
 
O Coordenador do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, Sr. Edvan 
Santana, cumprimentou a todos os presentes e deu início à reunião do Conselho. Em 
seguida, informou que a Secretária Geral do CPM Lapa, Sra. Ana Paula Lima, informou que 
estaria ausente nesta reunião e se alguém poderia substituí-la na reunião. O Conselheiro, 
Sr. Marcio Sangean, se disponibilizou a secretariar a reunião e redigir a ATA da mesma. 
 
1. Aprovação das Atas das Reuniões Anteriores do CPM Lapa 
 
A ATA da reunião anterior do CPM Lapa, realizada em 06/11/2023, foi disponibilizada a 
todos os conselheiros por meio do grupo de mensagens do conselho e também por e-mail 



  
e quando colocado em votação a aprovação da ATA, duas Conselheiras, Sra. Maria Ester 
do Valle e Sra. Sonia Rodrigues, informaram que não haviam conseguido abrir o arquivo 
que havia sido enviado. Desta maneira, o Coordenador, Sr. Edvan Santana, disponibilizou 
uma ATA impressa para que as mesmas tomassem conhecimento do seu conteúdo e 
postergou a votação para a aprovação da ATA para o final da reunião a fim de dar tempo 
para que elas pudessem fazer a leitura da ATA impressa. 
 
2. Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária;  

 
Iniciando este item, foi questionado se algum Conselheiro gostaria de fazer algum 
informe.  
O Sr. Umberto de Campos disse que queria saber como seria feita a indicação dos 4 
munícipes pelo CPM Lapa para integrarem a Comissão Eleitoral do PIU Vila 
Leopoldina? Foi sugerido pelos presentes que os nomes dos indicados fossem 
apresentados e que fosse feita uma análise e posterior votação, no caso de haverem 
mais indicados do que vagas. 
Foi lembrado já haviam sido feitas as seguintes indicações de munícipes por 
Conselheiros do CPM Lapa: 
 - Sr. Carlos Alexandre, Sr. Claudio del Rio, Sra. Alexandra Swerts, Sr. Daniel Beltrão 
Alves e Dr. Sérgio de Oliveira. 
Foi informado que os critérios de aprovação dos nomes eram de pessoas que tivessem 
atuação na região da Vila Leopoldina e que não fossem membros de Conselhos ligados 
à Subprefeitura da Lapa (CPM, CADES, etc.). 
Desta maneira, foi confirmado que a Sra. Alexandra Swerts é membro do CADES Lapa, 
e, desta maneira, não poderia ser indicada. Com isso, ficaram somente quatro indicados 
para as quatro vagas.  
Sendo assim, o CPM Lapa indica para fazerem parte da comissão eleitoral do PIU Vila 
Leopoldina os Srs. Carlos Alexandre, Claudio del Rio, Daniel Beltrão Alves e Dr. Sérgio 
de Oliveira. 
Os dados de contato (e-mail e telefone) seriam fornecidos de maneira particular para o 
Sr. Afonso Rennó Mingorance, para que ele oficialize as indicações. 

 
3. Calendário de Reuniões do CPM Lapa para o ano de 2024 
 

Iniciado este item da reunião, foi definido que se manteria o critério utilizado para as 
reuniões deste ano para o ano que vem, ou seja, seriam sempre na primeira segunda-
feira de cada mês. 
Neste momento, verificou-se que a primeira reunião, do mês de janeiro, cairia no dia 
01/01/2024. Neste momento iniciou-se um debate sobre qual seria a melhor data, se dia 
8, 15 ou 22 de janeiro. Algumas pessoas solicitaram que, por se tratar de um mês de 
férias, estariam em viagem ou não poderiam comparecer em algumas destas datas, e, 
sugeriu-se que fosse feito um recesso neste mês. Foi consultado o Regimento Interno 
dos Conselhos Participativos (Portaria nº 002/PREF/CC/SERS/2020) para saber se 
existia alguma previsão para esta opção e não se chegou a nenhuma conclusão, pois, 
no Artigo 13, determina-se que deve haver, no mínimo, uma reunião ordinária por mês, 



  
porém logo abaixo, no parágrafo único, se lê que isso pode ser modificado através de 
alteração justificada por votação do pleno dos conselheiros. 
Desta maneira, colocou-se em votação e a opção de recesso ganhou por maioria de 12 
votos.  
Diante do impasse, o Coordenador, Sr. Edvan Santana, irá consultar a Secretaria da 
Casa Civil da Prefeitura de São Paulo para saber se o recesso pode ocorrer e caso 
possa, será a opção escolhida.  
Para o caso de não poder ocorrer o recesso, foi colocado em votação a provável data 
da reunião, e se obteve os seguintes votos: 
Dia 08/01 – 4 votos; Dia 15/01 – 7 votos; e Dia 22/01 – 1 voto. 
Com isso, caso o recesso não possa ocorrer, a reunião será no dia 15/01/2024. 
A seguir ficaram definidas as datas das reuniões para os próximos meses de 2024, que 
são: 05/02, 04/03, 01/04, 06/05, 03/06, 01/07, 05/08, 02/09, 01/10, 04/11 e 02/12. 
 

4. Apresentação dos Grupos de Trabalho (GTs); 
 
Nenhum Grupo de Trabalho tinha itens para serem apresentados nesta reunião. 
  
5. Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 
Na sequência, foi aberta a palavra aos presentes. 
A Sra. Heloisa disse que não recebe retorno das demandas que ela enviou para a 
Subprefeitura da Lapa. 
A Sra. Maria Ismeria disse que seria interessante mudar o formato das reuniões, pois 
algumas pessoas tem dificuldade de ouvir o que está sendo dito na reunião. 
O Sr. Luis Flávio disse que a Prefeitura vai colocar novamente no ano que vem um valor de 
R$ 6 milhões para ser destinado a um projeto do CPM de cada subprefeitura e que seria 
interessante pensar sobre quais os projetos que poderiam ser incluídos para utilizar este 
recurso.  
A Sra. Maria Ester disse que existe um recurso definido para ser utilizado pelo CPM Lapa 
(R$ 3.000,00) e que poderia ser usado para comprar um novo aparelho de som para ser 
utilizado nas reuniões do CPM. 
 
6. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião 
 
Foi questionado aos presentes se alguém gostaria de incluir itens para a pauta da próxima 
reunião.  
A Sra. Maria Ester disse que gostaria que fossem feitas as devolutivas sobre o plano de 
bairro e sobre o projeto Quirino dos Santos. Foi lembrado que o andamento havia sido 
informado no grupo de mensagens dos conselheiros pelo Sr. Marcio e houve a confirmação 
do andamento do projeto pelo Sr. Affonso. 
O Sr. Josoel sugeriu que fossem convidados para as próximas reuniões pessoas ligadas à 
área da saúde e que pudessem apresentar novos conhecimento para os membros do CPM 
Lapa, como por exemplo, demonstrações de primeiros socorros, cuidados que devem ser 
observados por idosos, etc. 



  
O Sr. Luis Flávio disse que seria interessante reorganizar os grupos de trabalho (GTs) do 
CPM Lapa, uma vez que algumas pessoas podem ter mudado de interesse, desistido de 
participar de algum grupo ou talvez queira participar de outros grupos. 
 
7. Aprovação das Atas das Reuniões Anteriores do CPM Lapa – Item Retomado 
 
Após a postergação do item inicial da pauta desta reunião para que as duas conselheiras, 
Sra. Maria Ester do Valle e Sra. Sonia Rodrigues, que informaram que não conseguiram 
abrir o arquivo da ATA, foi questionado se as mesmas tinham conseguido fazer a leitura da 
ATA impressa, e ambas informaram que sim.  
Partiu-se então para a votação da aprovação da ATA.  
Foram obtidos 9 votos a favor da aprovação, nenhum voto contrário e uma abstenção.  
Com isso, a ATA da reunião de 06/11/2023 do CPM Lapa foi aprovada conforme havia sido 
publicada. 
A Conselheira, Sra. Maria Ester do Valle, pediu a palavra e disse que, na opinião dela, seria 
interessante que fossem acrescentadas algumas falas dela e pedidos de devolutivas por 
ela apresentada, naquela ATA. 
 
8. Encerramento da Reunião 
 
Sem mais assuntos a tratar, o Coordenador do CPM Lapa, Sr. Edvan Santana, agradeceu 
a presença de todos, desejou um Feliz Natal e um Ótimo Ano de 2024 para todos os 
presentes e encerrou a reunião. 
 
 

Representante Indicado Pelo Poder Público 
 

_______________________________ 
Afonso Rennó Mingorance 

 
 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 
 

 

_______________________________ 
Edvan Santana 

Coordenador do CPM Lapa

 
_______________________________ 

Marcio Maziero Sangean 
Conselheiro do CPM Lapa

 


